

# El Eco de Navarra

DIARIO INDEPENDIENTE.

### SUSCRICION

PARA PAMPLONA.

1 mes	1'25 pesetas.
3 meses	3'50
6 meses	6'75
12 meses	12'50

### ULTRAMAR

Seis meses	15 pesetas.
Doce meses	25

### PAGO ADELANTADO.

La no devolución del periódico por los suscritores de fuera de la capital indica que continúa el abono.

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES. Teléfono número 7.

Redaccion, Administracion e Imprenta, Paseo de Valencia, 36, bajo y calle de San Gregorio, 25.

Pamplona 1.º de Marzo de 1896.

## LA VACUNA DEL TIFUS.

En los periódicos franceses, recibidos uno de estos días en Pamplona, hemos visto un nuevo descubrimiento dentro de la medicina; la vacuna del tífus.

En la última sesión celebrada por la Sociedad de Biología ha presentado el doctor Chantemesse el resultado de sus estudios sobre el bacilo de la fiebre tifoidea en que se contiene las siguientes conclusiones:

- 1.º Existen relaciones estrechas, absolutas y constantes entre el bacilo d'Eberth y la fiebre tifoidea frustrada ó declarada.
- 2.º Después de pacientes ensayos ha logrado el doctor Chantemesse obtener un cultivo de bacilos bastante intenso para que con una diezmilésima de centímetro cúbico poder matar en seis horas el germen del tífus.
- 3.º Que gracias á esta virulencia, desconocida hasta aquí, ha podido conseguir la inmunidad progresiva de un caballo del laboratorio de Mr. Roux. El suero de este caballo posee una fuerza tal de vacunación, que con solo la quinta parte de una gota se consigase frustrar la tifoidea.

Este suero, que recibe el nombre de *antitífus* ha sido empleado con éxito en tres enfermos, los cuales desde las primeras inyecciones entraron en una curación franca.

Este es el descubrimiento, que no sabemos si será un fiasco como el de la curación de la tisis, inventado por Koch, ó un remedio discutido por los médicos, cual sucede con el suero antidiftérico de monseñor Roux.

## EPIGRAMAS NAVARRAS.

1.º de Marzo de 1271.

### PROCLAMACION DE ENRIQUE I.

A don Teobaldo II sucedió en el trono su hermano don Enrique, que en ausencia de aquel gobernaba el Reino. Fué don Enrique de condición operosa y desahogada. En su breya reinado se rescatan pocos asuntos dignos de memoria, siendo solamente notable el empeño con que trató de sostener la autoridad real menguando el poder de los nobles. A este objeto dedicó toda su actividad; logró que los poderosos caballeros don Pedro Sanchez de Montegudo, señor de Cascañu, y don Gil de Rada, dueño de la importante baronía de su apellido, cedieran á la corona sus derechos con ciertas restricciones; pero no le fué dado concluir su obra, porque le sorprendió la muerte á los cuatro años de reinado. Falleció en Pamplona, en cuya Catedral se le dió sepultura, y como su primogénito don Teobaldo por un fatal accidente habia fallecido en Estella donde se criaba, heredó su hija la princesa doña Juana, de edad de tres años.

## Tres cosas incomprensibles.

Ello será de Pero-Grullo, pero es innegable que hay cosas muy fáciles de comprender, por ejemplo: que el pobre no tiene amigos, ni talento ni chiste; y que el rico, en cambio, siempre es espiritual y chistoso, y que nunca le faltan amigos que le estimen.

Folleto de EL ECO DE NAVARRA. 15

## EL HEROISMO BAJO LA SOTANA

Solamente en una de las calles que conducían a la puerta principal resonaban los pasos acompasados de muchos hombres. Abriéronse sigilosamente algunas ventanas, y asomándose por ellas varios habitantes, vieron brillar el acero de los cascos.

Doce soldados prusianos marchaban en dos filas, envueltos en sus negros capotes, arma al brazo y en silencio. En medio de ellos iba un sacerdote francés revestido con su sotana. Su cabeza estaba inclinada sobre el pecho. Sus manos atadas a la espalda no le permitían tocar los rosarios pendientes de su cuello. Otro soldado tenía cogido el extremo de la cuerda. El sacerdote caminaba con el mas religioso silencio.

Después de un arreo no se le habia dado mas que agua y pan negro; salía de un calabozo húmedo, y a pesar de la debilidad de su cuerpo, su alma se mantenía firme.

El Rdo. Miroy, pues no era otro que el digno párroco de Cuchery, era conducido á la puerta de la Sotana para ser fusilado.

La vispera se habia negado á firmar una petición de indulto, diciendo:

También es igualmente cierto, que existen cosas difíciles de entender, tales como la nomenclatura química, el corazón de la mujer y hacer *crochet* y *calados*.

De donde se deduce, que con mayor ó menor trabajo, con mayor ó menor esfuerzo de imaginación, llegamos por fin á posesionarnos de la verdad de las cosas, es decir, de las accesibles al limitado entendimiento humano; pero jamás de lo imposible.

A esta última categoría pertenecen la *Lotería de Hamburgo*, las *Tarifas del ferrocarril* y las *Pólizas de Seguros*.

Y si hay alguno que lo dude, que preste oído á la caja.

**Lotería de Hamburgo.**—Después de leer detenidamente el prospecto, del cual parece deducirse que no es posible perder, sin lograr uno en suma, enterarse del *cashé* de la casa, recibes un día un billete (el núm. 425 por ejemplo) Te dicen que si para el día 30 no has mandado las 8 pesetas que vale, no entrará en suerte.

Y las mandas ¡vaya si las mandas! (á regañadientes de las mujeres de casa, que como todas, tienen gran instinto.)

A los 15 días recibes una carta de la Dirección, en la que te dicen poco más ó menos: «Tenemos el gusto de dar á V. la enhorabuena, porque ¡ahora vuelve la hoja! esta vez no le ha tocado premio. Como en esta extracción solo han entrado en suerte los premios pequeños, quedan los gordos para la siguiente; mándenos 12 pesetas si desea que siga entrando en suerte su núm. 425.»

Y las remites ¡qué has de hacer?

A los 15 días otra cartita: «Esta vez recibas nuestra más ardiente felicitación, porque (vuelve la hoja) *tampoco* le ha tocado la lotería, que es el caso más dichoso, pues para el próximo sorteo quedan los premios de 7 millones, 8, 9, 12, 50, 100 millones de marcos, y solo tendrán opción á esa *ganga* los pocos números, como el de V, no premiados en las extracciones anteriores; así, pues, si nos remite 20 pesetas entrará V á gozar del *monio*.

Y mandas las 20 pesetas, aunque las tuvieras que robar; y llega el día 15, y en efecto, *no recibes* carta de Hamburgo, y pasan 8 días, y nada; y escribes á la casa, y ni chispa, y ya no vuelves á oír de Hamburgo en toda tu vida, como si no existiera en el mapa.

**Tarifas del ferrocarril.**—Pues quisiera facturar estos dos colchones para Zaragoza.

—¿Por qué tarifa?

—Por la más reducida.

Y te dan por el gusto, y te entregan el talon; 8 pesetas.

Y te encuentras con un amigo que viene de facturar también para Zaragoza el mismo número de colchones, y le han llevado 4 pesetas.

—¿Por qué tanta diferencia?

—Es que la más reducida no es la más barata, tanto; haberlos facturado por la tarifa 6 bis, como yo.

Y aclerta á llegar un tercero (¡qué casualidad!) á quien por idéntica operación le han llevado 3 pesetas.

—¿Y cómo es que?...

—Pues muy natural, pidiendo la tarifa 0'02 especial.

Y no hay salvación posible; te llevas á casa el fajo de tarifas, las estudias, te rompes la cabeza, y al fin tienes que entregarte en brazos de la Providencia.

**Pólizas de seguros.**—Pues no es ganga que digamos; nada, lo tienes escrito con letras bien gordas: que se te quema un baúl, te dan una cómoda; que se te que una cómoda, pues piano al canto. Nada, lo dicho, Jauja.—Me aseguro.

Pero llega un día en que se te quema una silla de paja; y entonces es ella, vengan pécitos con acento en la é y sin acento; y se da el caso de que no tienes derecho á reclamar. Si está bien claro; el caso está previsto; no tienes más que dar la vuelta á la póliza, y allí en el anverso verás con auxilio de una lente poderosa el artículo 114 escrito con letras microscópicas, más pequeñas que las que emplea el *Times* para sus anuncios, verás cómo ese artículo deroga el 40, que te favorece; y no sigas leyendo, por Dios, que si continúas hasta el 2418 verás que has incurrido en pena de arresto mayor.

En fin, que habrá alguna que los entienda, mas lo que es yo, me doy, nunca he logrado descifrar esos tres enigmas; creo que antes llegaría á concebir la cuadratura del círculo ó la música de Wagner.

También podría decirse algo del código penal; pero *¡zap!*, que yo no entiendo ni pizca de le-

—Mi única aspiración es reunirme en un mundo mejor con mi padre y con mi madre.

Eran las seis y cuarto, y algunos transeúntes se detuvieron saludando al sacerdote. Oyóse una descarga, y el cuerpo del Rdo Miroy cayó bañado en sangre. Había muerto con la resignación de un mártir y con el valor del soldado.

Este crimen fué cometido durante el armisticio, cuatro días después de las elecciones generales. Manos piadosas dieron al mártir cristiana sepultura, la tumba fué cubierta de siemprevivas, y sobre la cruz se leen estas palabras: «Aquí descansa el Rdo. C. Miroy, que murió víctima de su patriotismo.»

Lo que volvian del cementerio en donde habian sido depositados los restos mortales del buen Párroco, pudieron ver este anuncio alemán fijado en las paredes de la ciudad de Reims, y reproducido por el diario oficial:

«En la noche del 6 al 7 de Febrero corriente se hicieron desde las montañas circunvecinas repetidos disparos contra las tropas de requisición entradas en Belval. Carlos Miroy, Cura de Cuchery, de cuarenta y dos años de edad, y cuya parroquia pertenece Belval, y que habla ocultado y reparado armas á los habitantes, fué arrestado como instigador de esos actos hostiles, y en virtud de sentencia pronunciada por un consejo de guerra, ha sido fusilado esta mañana en Reims «por crimen de traición á las tropas alemanas.»

«Firmado: El gobernador general,

«DE ROSENBERG GRUSZCOZYNSKI,

Lugarteniente general.

«Reims, 12 de Febrero de 1871.»

VI.

No habiendo querido instruir á los prusianos sobre los movimientos de los franceses y sus pe-

yes; ni tampoco ellos, los leguleyos. Aquí la del infeliz aquel que después de exponer detalladamente un asunto á su abogado, éste le contestó: «¡Pleito ganado! ¿Vé V. ese estante de la izquierda lleno de libros? Pues todos esos autores le dan la razón.»

Y se entabló el pleito; lo cual que se perdió con costas.

—¿Y no me aseguró V. que todos esos autores me daban la razón?

—Sí, señor, y es cierto; pero mire V. ese estante de la derecha; todos esos autores opinan lo contrario.

Y todo sucede así en la vida, y así debe ser; que es muy grato vivir entre las tinieblas de la duda y la penumbra de la incertidumbre, arrullados por las ilusiones y mecidos por la esperanza. Desgraciado del que llegue á librar la hiel de la realidad y el absintio de los desengaños; creamos todo, sin preguntar por qué? y adelantate, que harto pronto llegaremos jadeantes á la cuspide de la montaña de la vida, donde por fin caeremos rendidos de tan larga peregrinación, y procuremos no tener que exclamar entonces como Espronceda: «Solo en la paz de los sepulcros creo.»

JOAQUIN SALBOCH.

## Boletín del Centro Escolar Dominical DE OBREROS.

A las clases escolares de este Centro de instrucción para la clase obrera asistieron en el último ejercicio 369 alumnos.

### CAJA DE AHORROS.

Saldo anterior	57.832'66
369 imposiciones efectuadas	584'70
10 devoluciones verificadas	58.467'36
Suman	58.467'36
Saldo el 23 de Febrero	58.208'70

Id. de la Caja de Socorros	9.708'42
Un donativo recibido	25
Total en ambas Cajas	67.941'82

Del sobrante que ha resultado en las operaciones de este ejercicio pasan á la Caja de Ahorros municipal trescientas cincuenta y una pesetas.

**Instrucción científica.**—Tratóse de lo que es el Teatro y de lo que son las funciones, su influencia en las costumbres, de los autores que han escrito obras dramáticas, de las funciones que se pusieron en escena en el Centro de Obreros, para hacer ver que éstas y otras cosas no son malas sucede con los libros, el vino, los amigos, &., &.

**Instrucción religiosa.**—Se refirió el Evangelio del día, que fué el de las tres tentaciones, presentándose las tentaciones como medios de probar nuestra debilidad ó nuestra fortaleza, si las resistimos ó caemos en ellas; y de qué maneras nuestro enemigo implacable el demonio ataca y tienta á cada uno por el sitio más flojo, por la pasión que más le domina para hacernos caer en pecado.

**Lecturas morales de propaganda.**—Después de las diferentes revistas católicas que los alumnos han tenido á su disposición en el salón de la biblioteca, á la salida se repartieron 300 ejemplares de la excelente revista quincenal del Sr. Clavara «La Lectura Popular», de Orihuela.

**Los obreros al Marqués de Comillas.**—Una comisión ha hecho entrega en Barcelona del triptico y del álbum ofrecidos al Marqués de Comillas como recuerdo de la peregrinación obrera á Roma.

En el álbum figuran los nombres de siete mil peregrinos «agradecidos á la liberalidad del ilustrado prócer que tanto contribuyó á la realización de aquella gran peregrinación.

**Otro Circulo de Obreros.**—Segun leemos en la prensa de la Coruña, el Sr. Arzobispo de Santiago creará un Patronato de Obreros sobre la base de los Salesianos, para que en este centro encuentren los jóvenes educación y puedan aprender artes y oficios y disfrutar de asistencia médica.

siciones, el Párroco de Bue, cerca del Belfort, fué fué preso, golpeado, ultrajado, y finalmente conducido al pie de un árbol con una soga al cuello para colgarlo. El general Prescow lo libró, sin que el sacerdote hubiese mostrado un solo instante de debilidad.

Llegando al pueblo de Sermange, en el Jura, los prusianos exigieron impuestos superiores á los recursos de la población. El Párroco defendió á los habitantes con prodigiosa energía, lo cual le valió ser preso y maltratado tan bárbaramente por los prusianos, que al fin murió, dando la vida por sus feligreses.

El Párroco de Molgoy, departamento de Seine-et-Marne, presenciaba la llegada de un batallón de francos tiradores. Viendo á un soldado mas fatigado que los otros, invitóle á comer con él. Estando á la mesa resonaron algunos tiros. Los prusianos atacaban al pueblo. El soldado corrió á reunirse con los suyos, siguiéndole el Párroco. Este, muy práctico del terreno, condujo al batallón por estrechos senderos, y le hizo tomar las mejores posiciones de combate. Los franco tiradores, guiados siempre por el Cura, que se mostraba en las primeras filas, causaron al enemigo graves pérdidas.

En la refriega, después de una carga, el Cura cayó en manos del enemigo. Atado por las muñecas, fué entregado á dos dragones que le pusieron entre sus caballos y partieron al galope. No tardó en caer el sacerdote, y su cuerpo arrastrado por las piedras, fué bien pronto una liaga rompida con la cuerda con la que le tenía sujeto, y antes que pudiesen encontrar otro, delizióse el Cura por un mortal y ganó el boque.

No volvió á su parroquia, en donde le esperaba la muerte; y cuando mas tarde pudo verificarlo, los habitantes lo recibieron en triunfo.

En el pueblo de Saint-Calais, departamento de

### SUSCRICION

PARA FUERA DE PAMPLONA.

Tres meses	4 pesetas
Seis meses	7'50
Nueve meses	11
Doce meses	14

### EXTRANJERO.

Tres meses	11'75 pesetas.
Seis meses	23

### PAGO ADELANTADO.

### CAJA DE AHORROS PARA OBREROS EN AIBAR.

Saldo anterior	1.015'91
Impuestas hoy domingo	100
Suman	1.115'91

## De nuestros corresponsales

De Oteiza.

23 de Febrero de 1896.

Sr. Director de EL ECO DE NAVARRA

Muy señor mio: Se están verificando las operaciones del reemplazo en este país, no diré con extraordinario entusiasmo, pero sí con orden, sin ocultaciones, sin amañes, con exactitud, con la conciencia del que cumple altísimos deberes de patriotismo.

Se ha hecho el alistamiento y su rectificación sin omitir ninguno de los mozos á quienes comprende figurar, y se ha celebrado después el importantísimo acto de la clasificación y declaración de soldados. En las circunstancias actuales, cuando arde en Cuba la guerra separatista que tan inmenso concurso de hombres y dinero exige, ¿qué alcalde, ni qué español, al dirigir la palabra á los circunstantes para que expongan las excepciones ó exenciones del servicio militar de ja de ser elocuente?

La mayoría de los vecinos, comprendiendo la inmensa trascendencia que en las circunstancias actuales tiene el acto de tallar á los mozos, invadió las salas consistoriales, no por mera curiosidad, sino con el propósito de tributar un homenaje de cariño á los que la ley llama á cumplir el honroso encargo de defender la patria con las armas.

Y justo es decirlo por amor á la verdad y como prueba del civismo que reina entre todas las clases sociales de este país.

No han sido este año más que en los anteriores las causas alegadas de exención, ya por defectos físicos imaginarios, cortos de talla, hijos de padres pobres y sexagenarios, etc. etc. No se ha traslucido miedo sin retiro en los alistados por vestir el característico traje de rayadillo de nuestro ejército expedicionario.

Felizmente la política se ha relegado á último término y al ejército que al fin es representación genuina de la nación como nacido de su seno, se le mira con profundo cariño.

El servicio militar no causa aquí ninguna estorsión, siendo esta region de Navarra donde nosotros profugos y desertores existan y donde

Creo que convendría vulgarizar entre los músicos de los pueblos el paso-doble de *Cádiz* convertido en himno nacional á la despedida de las tropas.

No debe olvidarse ni dejar caer en desuso la buena costumbre de hacer ondear la bandera nacional en la parte exterior de las escuelas primarias para que los niños aprendan á conocer el pabellón de la patria.

Con el mismo fin ó sea para que los jóvenes se imbuyan en el respeto á la autoridad y sepan venerarla, debe colocarse en las escuelas públicas, salas de Ayuntamiento y Juzgados municipales, el retrato del jefe del estado á quien se debe respeto y acatamiento.

En espera de buenas noticias de la guerra y con la promesa de comunicarla cuanto de notable ocurra en este país es suyo afecto S. S.

El corresponsal.

## GUERRA DE CUBA

Maceo y Máximo Gómez.

Segun las noticias de la Habana que trasmiten los telegramas particulares, Maceo se halla en la parte Norte de la provincia Matanzas y Máximo Gómez hacia el Sur. Tienen el propósito de unirse para pasar á Las Villas; pero las columnas, secundando órdenes del general en jefe, lo han impedido hasta ahora.

Las fuerzas de Maceo, después de la acción que refiere el telegrama oficial, han sido objeto de una tenaz persecución; pero no se ha conseguido darle alcance. Es tal el afán con que estudian

la Sarthe, los alemanes encontraron algunas escopetas ocultas en el campanario de la iglesia. En seguida arrestaron al alcalde, baron de Jaubert, al párroco y á ciento cuarenta y tres habitantes, condenándoles á ser apaleados. Obligados á caminar lentamente de dos en dos entre dos hileras de soldados prusianos, que armados de palos sacudían con toda su fuerza en la espalda, hombros y cabeza de las víctimas.

El Cura, que iba solo, recibia los golpes de la doble hilera de soldados, y cayó al fin sin sentido y bañado en sangre. Levantáronle y le ofrecieron un vaso de agua. Cuando hubo recobrado un poco las fuerzas para tenerse en pie, volvió á continuar el suplicio. Segunda vez cayó, con cinco heridas en la cabeza, y entonces le retiraron. No obstante, volvió á la vida después de una larga y cruel enfermedad.

El baron Jaubert murió de resulta de este suplicio atroz.

Los amigos de D. Pedro Zaccane, vecino de París, han podido ver en su casa una sotana que guarda como una reliquia. Esta sotana recuerda el acto de abnegación de un sacerdote.

El regimiento 20.º de línea se batia heroicamente en Sedan. En el momento de la capitulación, uno de sus oficiales, el teniente Zaccane, fué á llamar á la puerta de una casa rectoral.

Los alemanes lo registraban todo, y en su cólera no perdonaban á un solo francés.

El teniente Zaccane pidió hospitalidad al Párroco, que se la concedió sin vacilar.

Mas para atravesar las líneas prusianas se requería tanta destreza como audacia. El Párroco tenía dos sotanas: dió una al teniente, y los dos se pusieron en camino, encontrando á cada paso á los alemanes. Después de mil peligros, llegaron á Corbillon, en la frontera belga. El sacerdote abrazó al militar, que tomando el ferrocarril de

los encuentros, que apenas se concibe tanta movilidad.

Maceo llegó, después de la acción en Arroyo Viejo, con sus fuerzas hasta los límites de la provincia de la Habana, en el mismo día, haciendo una jornada larguísima.

En esta persecución sufren Maceo y Máximo Gómez muchas deserciones en sus fuerzas, aun que hacen esfuerzos para evitarlo, y se supone que van feitas de municiones, porque ya ni aun hacen cara a las tropas para procurar la retirada.

El general Weyler considera que estos quebrantos que sufren ahora las grandes partidas acortarán mucho la insurrección, y envía a Matanzas grandes refuerzos. Organiza columnas de medias brigadas, compuestas de un batallón fondeado y de otro de los que llegan de España, con artillería y caballería suficientes, y además está formando un batallón de reclutas del penal de la Habana, que irá a las órdenes del general Arolas y que dentro de pocos días saldrá a campaña.

Lo que dice un cabecilla.

A la entrevista de Máximo Gómez con un redactor del World que ya conocen nuestros lectores añadiremos estos pormenores.

El periódico norte americano The World publica las declaraciones de Máximo Gómez, al pie de las cuales el generalísimo muestra su absoluta autenticidad.

De un paralelo entre Martínez Campos y Weyler resulta que Gómez considera el primero como un hombre superior al segundo bajo el punto de vista político y militar, y, por lo tanto, celebra que Campos haya sido relevado. Cree que Weyler no conseguirá éxitos militares superiores a los de su antecesor, y que en política no dará gusto a los intrasigentes, pues Weyler no es sanguinario, y su fama de la otra guerra, poco brillante bajo el punto de vista militar, la debió a la escrupulosa exactitud con que cumplió órdenes superiores. Cree Gómez que antes de poco el elemento intransigente pedirá el relevo de Weyler por Polavieja, al que califica de un modo irracional.

Dice que el soldado español es valiente hasta la temeridad, obediente y sufrido hasta el martirio, y que, en suma, armado como está con el Mauser, no ha de tener rival en ningún Ejército moderno.

De los jefes dice que hay algunos inteligentes y celosos; pero que abundan los que carecen de dotes intelectuales, morales y físicas adecuadas a sus funciones. Resulta de esto que el Ejército español de Cuba mandado por Martínez Campos es un organismo con un cuerpo robusto, una hermosa cabeza y un cuello torcido. Mandado por Weyler, el cuello y la cabeza se acomodan mejor, y falta ver si con esto el organismo resulta mejor o peor.

Insiste en la necesidad en que se ha visto de incendiar gran parte de la caña de azúcar para hacer entender a los propietarios de bateyes lo mucho que arriesgaban en no obedecer la orden de suspender la molienda por ser el azúcar la mejor fuente de ingresos para el Tesoro español. Además los productores de azúcar son ricos en su generalidad y pueden soportar un año de pérdida de sus ingresos. Por no estar en esta situación los tabaqueros de Vuelta-Abajo se han respetado las vegas de tabaco, con ligeras excepciones.

La destrucción de los ferrocarriles es medio aceptado en todas las guerras civiles, y si bien en ésta se han hecho algunas destrucciones inútiles, se han castigado cuando ha sido posible.

Per su parte, Gómez, cualquiera que sea la ya devueltos al Ejército español más de 1.000 prisioneros de todas graduaciones. (2)

Acuerdos de la Diputación.

(DIA 28).

Sea uterizó al Ayuntamiento de Barbarin para adicional al presupuesto de gastos del corriente año, la partida de 800 pesetas que considera necesarias para la construcción del puente denominado de Torradia.

Vista una instancia suscripta por don Salustiano Osés, vecino de Milagro, suplicando se aceptará el acuerdo que se juzgara procedente a consecuencia de no haberse presentado licitadores en el acto de remate, celebrado para el arriendo de la carnicería, ni aceptados la oferta de 1.000 pesetas que hizo el recurrente, por ser inferior a la cantidad que se había fijado como tipo de subasta; se declaró que no puede accederse a lo solicitado.

Extranjero.

AFRICA OCCIDENTAL.

El día 24 un terrible incendio destruyó 400 casas de la ciudad de Lagos. Afortunadamente, no ocurrieron desgracias personales, personales, pero las materiales son importantísimas.

SERBIA.

A consecuencia de las grandes nevadas que han caído en Servia durante estos días han ocurrido muchos descarrilamientos en el ferrocarril de Laspowa, habiendo quedado destrozados muchos coches y heridos algunos viajeros. Están interrumpidas las comunicaciones ferroviarias.

GACETILLAS.

Las misas que se celebren en la parroquia de San Nicolás mañana lunes podrán ser aplicadas por el alma de doña Concepción Juvera, viuda de don Pascual Oliveros, cuya señora falleció el 26 de Febrero de 1895.

Han llegado a Irún los diplomas y premios otorgados a los productores navarros en la Exposición de Burdeos.

De hoy a mañana serán recibidos en el Palacio provincial y pronto serán distribuidos a los interesados.

El martes próximo, 3 del actual, a las nueve de la mañana se celebrarán en la iglesia del Santo Hospital los funerales por el eterno descanso del alma de doña Eleuteria Zayas, que falleció el 21 del último Febrero.

Segun hemos oido, el primer premio—0 sea el de las 15 Onzas—de la rifa de Capitan de Cantabria don Marcial Azanza, y parece que la expresada rifa compró el billete con dinero de su propia bolsa, y sus padres han resuelto reservar el importe del premio para cuando su hija sea mayor.

El segundo ha correspondido, segun aseguran, a un guardia civil del puesto de Albasua. Los aproximaciones al primero y segundo premio a los señores don Florencio Larrayo y don José Onsaio. El tercer premio a don Eduardo Hortelano; y los de relojes a don José Cenarro, don Laureano Laserna y don Francisco Unzué.

La «Gaceta» de ayer publica un decreto suspendiendo al Ayuntamiento de Milagro (Navarra).

A la edad de 26 años ha fallecido en Ororbia el maestro superior don Nicasio Urra, hijo del profesor de primera enseñanza de aquella localidad.

Rogamos por el eterno descanso del alma del fuado y a su atribulada familia enviamos nuestro pésame sincero.

El próximo martes saldrá para Roma el ilustrado catedrático de Teología del Seminario de Zaragoza, doctor don Juan Aguas, con objeto de posesionarse de la plaza de capellan de la iglesia de Nuestra Señora de Monserrat de la ciudad Eterna, para el que fué nombrado recientemente.

Damos la noticia porque el señor Aguas es muy conocido en Pamplona, donde poco há hizo brillantes ejercicios en las oposiciones a una Canonía.

Se le ha concedido la jubilacion a don Juan Tomás Díez, maestro de Lexasu.

El ministro de la Guerra ha nombrado las comisiones que deben redactar los nuevos tipos de cuarteles para Infantería, Caballería y Artillería.

Y qué hay acerca del proyectado cuartel de artillería de Pamplona?

Parece que esta pregunta tendremos que repetir la día del juicio final.

Hay comienza la veda de la caza y durará hasta el 1.º de Agosto para las palomas, tórtolas y codornices en aquellos lugares donde se encuentren levantadas las cosechas. Las demás clases de aves no se podrán cazar hasta el 1.º de Septiembre.

Ha fallecido en Tudela el conocido comisionista francés de vinos Mr. Pascual Comet y Latappe.

Parece que existe el pensamiento de prolongar hasta Siria la línea férrea que une a Tudela y Tarazona.

La Asociación de Jóvenes de San Luis Gonzaga celebrará hoy domingo a las 6 y media de la tarde los ejercicios acostumbrados de los días festivos.

Por el ministerio de la Guerra se ha dispuesto que en los concursos que en las academias militares se celebrarán el día 15 del próximo Mayo, se permitirá presentarse a examen a los aspirantes que excedan en menos de un año del límite máximo de edad marcada en la Real orden de convocatoria fecha 15 de Enero último.

Los aspirantes que teniendo estas circunstancias sean aprobados con nota igual ó superior al último de los que obtengan plaza, en cada academia, ingresarán en ésta con carácter de super-umerarios; estos, sin cubrir ninguna de las plazas anunciadas, considerándose desde luego ampliado el concurso en el número de alumnos que en estas circunstancias obtengan plaza.

Programa de las obras que ejecutará la música de Cantabria hoy domingo de 12 a 1 de la tarde.

«Todo Paris» (vaises)—Waldteuffel.  
«Preludio y Prólogo de Meffistofeles (1.ª vez)—A. Bolto.

«Madrid Cómico» (jota)—Gavalsa.

«Chicago» paso doble (1.ª vez)—San José.

La Junta provincial de Instrucción pública de Navarra en su última sesión ha informado en sentido favorable el expediente que el Ayuntamiento del valle de Baztan promueve para que se suprima la escuela mixta de Ciga y en su sustitucion se establezcan dos escuelas incompletas.

El comandante de la reserva de Calatayud, señor Gonzalez Locon, ha solicitado del ministro de la Guerra permiso para reclutar entre los reservistas 500 voluntarios atagoneses con destino a Cuba.

El cuerpo que formen los voluntarios se denominará escuadra de fanqueadores.

Relacion de las entradas, salidas y fallecimientos ocurridos en el mes de Febrero en el Hospital provincial:

Quedaron en el mes de Enero 242 enfermos.—Entrada en el mes de Febrero 145.—Salidos en el mismo 138.—Fallecidos 27.—Quedan existentes para el corriente mes 222.

En el rio Arga, en jurisdiccion de la villa de Miranda, ha sido encontrado el cadáver de un hombre en completo estado de descomposicion, no habiendo podido identificarse su personalidad.

Por la guardia civil del puesto de Tafalla ha sido detenido un sugeto llamado Canuto Lasterra que se hallaba reclamado por el Juzgado de Instrucción de aquel partido.

Los periódicos de Orense relatan el siguiente rasgo del eminente violinista Sarasate:

«La compañía ecuestre del señor Nava no podía emprender la marcha a Oporto, para cuyo circo estaba contratada, porque la mayoría de los gimnastas no contaban con recursos para satisfacer sus compromisos.

El director, señor Nava, conocedor sin duda de la nobleza de sentimientos de Sarasate, se presentó a él y le participó su aflictiva situación.

«¿Cuánto dinero necesita V.?—preguntó Sarasate.

—Tres mil reales—contestó Nava.

—Ahí van 1.000 pesetas; si V. gana en Oporto me las da V., y si no mas adelante, cuando buenamente pueda.

«Escriben de San Sebastian: «La campaña de guerra se puede decir que ha terminado para nuestros marinos.

Hace algunos días que los vapores abandonaron esta pesca para dedicarse a la merluza que se coge en regular cantidad y las gatas de las lanchas de zaga han pasado a las embarcaciones que se dedican a la pesca menuda.

Por este motivo los comisionados que mandan buques a Francia y a las plazas del interior se han visto obligados a pedir esta clase de pescado a los demás puertos de nuestra costa, en donde esta costera dura hasta los primeros días del próximo Mayo.»

Ayer se cotizaron en el mercado de Pamplona los cereales a los siguientes precios:

Trigo de 18,25 a 18,50 reales; cebada de 12 a 12,50; habas a 16,50; avena a 10; alhoiva a 17,50; girón a 13,50; arroz de 12 a 12,50; maíz a 14,50; beans a 14,50.

Durante el próximo mes de Marzo los vapores-correos de la compañía Transatlántica saldrán de la Península en los días y de los puertos siguientes:

El «Reina María Cristina», el 1.º de Cádiz y el 5 de Barcelona para Puerto Rico y Habana, con trasbordo para P. Oregos y Veracruz.

El «Alfonso XII», el 20 de Santander para la Coruña, Habana y Veracruz.

El «Cataluña», el 25 de Barcelona el 30 de Cádiz para Las Palmas, Puerto Rico, Habana, Prodigio para Las Palmas, Puerto Rico, Habana, Prodigio y Veracruz, con trasbordo para los Estados Unidos.

El «P. de Sarriategui», de Barcelona el 28 para Port Said, Adén, Colombo, Singapore y Manila.

El «Ciudad de Cádiz», de Barcelona el 10 y el 15 de Cádiz, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

El «Larache», el 25 de Barcelona y el 30 de Cádiz.

El «Rabat», el 25 de Barcelona para Melilla, Málaga, Ceuta, Cádiz, Tánger, Larache, Rabat, Casablanca, Mazagán y Mogador.

Anunciándose convocatoria extraordinaria para las Academias militares en Octubre próximo, desde el día 2 de Marzo tendrá lugar en la Academia preparatoria de don Santos Iribarren una clase especial para los que quieran comenzar a prepararse para poder presentarse en dicha fecha.

Calle Mayor, 12, 1.º

En los últimos días ha llovido en Coruña, Orense, Zamora, Salamanca, Valladolid, Avila, Segovia, Soria, Burgos, Palencia, Santander, Alava, Vizcaya, Guipuzcoa, Navarra, Zaragoza, Teruel, Huesca, Valencia, Albacete, Cuenca, Guadalajara, Sevilla, Málaga, Córdoba, Cáceres, Badajoz, Jén, Ciudad Real, Tarragona, Barcelona, Gerona, León, Lléida, Logroño, Granada, Murcia, Toledo, Avila y Albacete.

Los hielos han destruido la flor del alg rrobo en las comarcas productoras de la del Ebro. Por dicho contratiempo se cotiza el mencionado artículo a 18 reales el quintal, y hay esperanzas de que suba en breve a 19 y hasta 20 reales.

RAQUITISMO de los niños endebles. Se modifica estimulando el apetito y tomando fuerzas con el vino de quina yodado de Orive superior al aceite de higado de bacalao.

En Pamplona Farmacia de J. Valencia

EL SACERDOTE para el confesionario, como el higienista para la desinfección de sus vasos y el elegante para perfumarse el pañuelo, emplean constantemente con magníficos resultados la renombrada Agua de Colonia de Orive. Y el que cultiva la higiene se fricciona la cabeza, brazos y cuello con este sin igual cosmético y se libra de costras, granos y asperezas del cutis. Frascos de 3 reales, y de lujo desde 1,8 a 1 litro, en las farmacias y perfumerías. Pamplona Farmacia de J. Valencia.

COMO MEDICINA y alimento a la vez la «Emulsion Scott» es reconstituyente poderoso. (Desconfiar de las imitaciones.)

Don Ildefonso Meruendano, Licenciado en Medicina y Cirujía, socio fundador correspondiente de la Sociedad Española de Higiene. Certificado: Que habiendo administrado la Emulsion de Scott en gran número de enfermos, he obtenido los más brillantes resultados como reconstituyente; así que juzgo esta preparación muy conveniente para el niño y en general de todas aquellas afecciones que exigen por norma de su curacion una medicion altamente reconstituyente.

Orense 9 de diciembre de 1895. Dr. ILDEFONSO MERUENDANO.

EN LA gripe ó dengue y en los catarros y pulmonías, consecuencia de una gripe mal curada, el Elixir Rebing es un remedio eficaz. Tomando este Elixir en cuanto se notan los primeros síntomas del trancazo, se evita una enfermedad enojosa y muchas veces un resultado funesto.—De venta farmacia de Marquina, Nueva 1.

80-17

Registro civil.

INSCRIPCIONES DEL DE DIA AYER.

Nacimientos.—Varones 0 y hembras 1.

Funciones.—Sabina Oficialdegui, de 14 años de edad, de Pamplona.—Guadalupe Losarros, de 3 años, de idem.—Saturrúa Ciganda, de 2 años, de idem.—Pedro Albisu, de 20 años, militar, de La Vela.—Veremundo Berlain, de 64 años, de Mañeru.—Nicolás Jaunarena, de 50 años, de Arizcun.

Matrimonios.—Ninguno.

Observatorio meteorológico

Las observaciones hechas ayer en la estación meteorológica de esta ciudad, son las siguientes:

Temperatura máxima : . . . . . 10'0  
Mínim a . . . . . 4.1  
Altura barométrica. . . . . 780.6  
Velocidad del viento durante las últimas mas veinticuatro horas . . . . . 635 ka.  
Direccion dominante: N.

Afecciones astronómicas.

Día 1.º.—Pónese el sol a las 5 horas 50 minutos de la tarde.

Día 2.º.—Sale el sol a las 6 horas 33 minutos de la mañana.

Fase de la luna: luna llena.

Cultos.

Santo de hoy.—San Rosendo.  
Santo de mañana.—San Lucio.

En la Catedral.—A las diez de la mañana Misa conventual y sermón que predicará don Pedro Santa Cruz.

En San Saturnino.—A las diez de la mañana Misa parroquial con sermón que predicará don José Climent.

En San Nicolás.—A las diez de la mañana Misa parroquial con sermón que predicará don Ramon Cejalvo.

En San Lorenzo.—A las diez de la mañana Misa parroquial con sermón que predicará un Reverendo Padre Escalpio.

En San Agustín.—La Cofradía del Santo Angel de la Guardia celebra la funcion anual.

A las diez de la mañana se expondrá S. D. M. y se cantará tercia y a continuación Misa solemne con sermón que predicará un R. P. Misionero del Inmaculado Corazon de Maria, quedando expuesto el Santísimo en cuarenta horas hasta las tres y media de la tarde, en que despues de cantar completas se hará la reserva.

En las Descalzas.—A las tres y media de la tarde Santo Rosario, letanía, sermón Santo Dios y cánticos.

En San Saturnino.—A las seis de la mañana sermón que predicará don José Climent. A las cinco de la tarde se expondrá S. D. M. y a las cuarenta horas se reservará a las diez terminando con Santo Rosario y Vísperas.

Charada.

—¿Cuidado que es bruto Juan!

—¿Qué Juan dice?

—Juan José, ese que fué charlatan... y quiere saber por qué? Pues ahora está constipado y así le dice a cualquiera: Cuando me tereta la una me como una dos tercera. Con que figurate tú, si es estúpido el tal Juan y todos sus conocidos le mucho que retrata.

SOLUCION A LA ANTERIOR: AR MA

SERVICIO RAPIDO

DE «EL ECO DE NAVARRA»

(AGENCIA--MENCHETA.)

CONFERENCIA TELEFONICA

Madrid 29 (6)

Silvela y la beligerancia.

En Madrid hoy no se habla de otro asunto del reconocimiento de la beligerancia.

Mencheta ha tenido una entrevista con el Este juzga gravísimo el acuerdo tomado por Estados Unidos: «acuerdo (dice) que no tiene tificación, dada la situación de los insurrectos banos que no tienen tomada ninguna población que, sin embargo, a los rebeldes concede el como beligerantes. El reconocimiento de la gerancia perjudica notablemente a España, que en lo sucesivo los insurrectos podrán una escuadra en los Estados Unidos; y a su cuadra no podríamos perseguir los espías en aguas jurisdiccionales de Cuba. El pro (continúa Silvela) es gravísimo; y puesto trata de un asunto nacional, los partidos están obligados a hacer caso omiso de todo a unirse con un solo hombre para ayudar a bierno en estas circunstancias, a fin de asunto pueda darse una solución satisfactoria.

Una manifestacion.

En Madrid reina gran agitacion, a consecuencia, del reconocimiento de la beligerancia prepara una manifestacion de protesta y de contra los Estados Unidos; la manifestacion des.

Mañana a las dos de la tarde se reunirán manifestantes para dirigirse a la Embajada los Estados Unidos.

Dice el señor Mencheta que tóteme se de llen sucesos desagradables; pues si el asunto de las Carolinas se celebró la manicion en día laborable y ya casi de moda, embargo fué arrastrado el sesudo de la alemana, es de suponer que, dada la ercion de los ánimos, y dada tambien la circunstan que la manifestacion va a celebrarse en día vo, se promuevan alborotos.

Patriotismo de los estudiantes.

Desde Valencia telegrafian que los estudiantes de Derecho y Ciencias y los del Instituto de señansa, con las banderas de las Facultades han reunido a las diez de la mañana: en numerosísima manifestacion de protesta contra el reconocimiento de la beligerancia, decir, contra la votacion de las Cámaras americanas.

Durante el trayecto, los manifestantes hicieron muchísimos vivas a España, al ejército español. Una comision visitó a los estudiantes encontraron a un capitán que vestía el traje de rayadillo. Despues de haberlo aplaudirlo lo pasearon en hombros, repitiendo las aclamaciones.

A los estudiantes se han agregado muchas más personas. La manifestacion se ha hecho con gran orden, con mucha compostura, y el mayor entusiasmo.

Segun telegrama que de otras provincias eiben, los estudiantes se preparan a hacer manifestaciones análogas a la que se ha celebrado en Valencia.

El Diario de Barcelona, decaen de la de aquella capital, dice que no puede darse una solemne protesta la declaracion que las Cámaras ha hecho el senador yankee.

Ataques a España.

Según un despacho que se ha recibido, don yankee Loghy ha manifestado en la que con atencion al estado en que se encuentra la insurreccion en Cuba, y teniendo en cuenta los sucesos que se están desarrollando, que los Estados Unidos intervengan en la tacion para prestar un gran servicio a la patria.

Cuando al senador Serran correspondiente se expresó lo mismo que Loghy y aun más la nota desfavorable para España.

anexion de Cuba a Mejico, por ser esta el año a Cuba, y suplicó a la Cámara que reconocimiento de la beligerancia, como modo (decía) prestaríamos un importante servicio y evitáremos los horrores de Cuba.

ganizacion (continúa) que sostiene los perfectísimos. Los cubanos no han sido mas de ferocidad; en cambio es

conducta de los españoles que cometen mil actos dignos de execración. Los españoles obran inhumanamente; y si alguno hay que sea excepción de regla, tosa las consecuencias que ha tocado el general Martínez Campos, que ha sido relevado porque era un hombre prudente y trataba con benignidad a los cubanos. Ved (añade) cómo se porta España. Envía a Weyler que es un carnívoro cuyas manos están manchadas con sangre de mujer y hombres indefensos. Weyler podrá continuar en Cuba, pero todo el que de humano se precie y tenga sentimientos caritativos está en el deber de poner los medios para arrojar de la hermosa Antilla a los bárbaros españoles. No queremos que en América exista una Armenia. Serman terminó su discurso con las frases arriba transcritas y fué aplaudido calurosamente por la Cámara.

Cuando el senador Longhe correspondió hacer uso de la palabra, comenzó haciendo suyas las declaraciones de los senadores Loghy y Serman y haciendo ver que Weyler ha comenzado a ejercer su jefatura fustigando a gente indefensa. «Es preciso (dice) que votemos el reconocimiento de la beligerancia. La conducta de los Estados Unidos será aplaudida y encomiada por todo el mundo, porque nos inspiramos en la más estricta justicia.»

Otro senador dijo que España no merece el respeto que se debe tener a una nación civilizada.

El senador Loffery se propuso defender a España de las graves acusaciones que en la Cámara se habían lanzado. Este senador habló en sentido favorable a España; hizo notar que no hay motivo fundado para que los Estados Unidos intervengan en la cuestión de Cuba; y añadió que España jamás ha pretendido hacer de América una Armenia como asegura el senador Serman.

La defensa que Loffery hizo de la nación española fué muy mal recibida en la Cámara. Los senadores demostraron su disgusto y no cesaban los risos.

Una conferencia.

Cánovas ha estado en Palacio y ha conferenciado extensamente con la Reina. Es indudable que se han ocupado del conflicto que sobreviene a consecuencia de la votación de la Cámara norteamericana.

Cánovas no ha ido a la Presidencia, para evitar que los periodistas le interroguen.

Los ministros han estado en casa de Cánovas: la visita se relaciona con el asunto de la beligerancia.

Bolsa de Madrid.

COTIZACION OFICIAL COMPARADA.

Table with 3 columns: Item, Día 28, Día 29. Includes items like Deuda perpétua, Idem id., Idem amortizable, Billetes de Cuba, Cubas nuevas, Cambios con París, Cambios con Londres.

A primera hora ha habido un gran pánico en Bolsa a consecuencia de la votación de la Cámara yankee. La baja se relaciona también con la liquidación de fin de mes.

SEGUNDA CONFERENCIA

MADRID 29 (11 noche).

El ataque a Cárdenas.

Un periódico de la mañana dice que los insurrectos han atacado a Cárdenas y han penetrado en la población.

La noticia es la exacta en todas sus partes: es una ligereza de algún corresponsal mal informado.

Esta noticia no la hemos comunicado a EL ECO DE NAVARRA en la primera Conferencia que hemos celebrado, porque siendo incierta, el comunicarla era perder el tiempo. Ahora decimos (habla Mencheta) lo que ocurre porque así lo desean ustedes.

Gran sensación en la Habana.

Un despacho particular de la Habana comunica que la votación de la Cámara norteamericana a favor del reconocimiento de la beligerancia, ha causado gran sensación. Créese que el Presidente Cleveland pondrá un veto a la votación de la Cámara.

Elecciones en Cuba.

Desde Cuba notifican que el partido de la Unión Constitucional y el de los autonomistas han comenzado a trabajar para las próximas elecciones.

Movimientos de Gomez.

Se han tenido noticias de que fuerzas a las órdenes de Máximo Gomez, tratan de correrse hacia la provincia de las Villas.

Para impedir este movimiento, el general Weyler ha enviado tropas en dirección a Sagua y Cienfuegos.

Espérase que en breve tendrán lugar en la provincia de Santa Clara acciones importantísimas.

Las tropas expedicionarias.

Los vapores «San Fernando» y «Colon» han fundado en la isla de Cuba, habiendo desembarcado las tropas expedicionarias que conducían a bordo. Durante la travesía no ha ocurrido novedad.

A los soldados se les ha dispensado un entusiasmo y caluroso recibimiento.

A los jefes de los batallones que acaban de llegar se les han dado órdenes para que inmediatamente se unan a otros batallones ya acimantados

y que ya han sido foguados. Muy pronto saldrán a operaciones.

Se ocuparán de la beligerancia.

La Cámara popular de los Estados Unidos se reunirá el lunes para discutir la resolución del Senado de Washington que ha votado el reconocimiento de la beligerancia.

Se considera indudable que la Cámara citada confirmará la resolución del Senado.

Cómo opinan los extraños.

El periódico The Times dice que en las actuales circunstancias a España le conviene estudiar detenidamente si la concesión de la autonomía de la Isla de Cuba, pero bajo la bandera española, sería un medio de dar solución a problema tan árduo como es el que se presenta a los españoles.

El Standard dice que a Cleveland le corresponde el sancionar o no la votación de la Cámara norteamericana en el asunto de la beligerancia.

Sea cual fuere la resolución que adoptase Cleveland, España haría muy mal si doblegara su cerviz y admitiera la intervención de los Estados Unidos.

La Libre Parole dice que la votación del Senado yankee es un acto que revela la poca consideración que los Estados Unidos tienen con España.

Otro periódico francés, cuyo nombre no recordamos en este momento, dice que el reconocimiento de la beligerancia por los Estados Unidos equivale a una provocación de guerra que España debe aceptar, pues no hay motivo para que la Cámara yankee se porte de un modo tan villano con una nación que siempre le ha tenido atenciones.

El periódico L'Temps dice que Cleveland simpatiza con los laborantes cubanos.

Los españoles en París.

Desde París telegrafían que la noticia de que la Cámara norteamericana ha votado el reconocimiento de la beligerancia ha producido honda impresión entre los españoles residentes en la capital de Francia.

Ha indignado muchísimo el lenguaje con que en la Cámara de Washington han empleado algunos senadores, que han calificado de bárbaros, asesinos, inhumanos y despetas, a los españoles.

Preparativos.

Personas que merecen entero crédito nos aseguran (habla Mencheta) que en el ministerio de la Guerra se hacen preparativos para organizar una expedición de 20.000 infantes y 5.000 soldados de caballería.

Un artículo de «El Heraldo».

El Heraldo publica un extenso y valiente artículo; trata de la actitud de los Estados Unidos y dice que no quiere hacer al gobierno la ofensa de creerlo insensible ante las arrogancias del Senado norteamericano; que la Cámara de este gobierno llamado amigo de España no solamente ha reconocido como potencia beligerante a una horda de asesinos é incendiarios, sino que se presta a intervenir y a pedir la independencia de la Isla. Cuando Cánovas lea (prosigue) lo que se ha dicho en el Senado, y vea como nos han tratado; cuando se entere de lo que dice la prensa extranjera se convencerá Cánovas de que el reconocimiento de la beligerancia tiene más importancia que la que hasta ahora le concedía el Presidente del Consejo.

¿Habrá manifestación?

Una comisión de los estudiantes de la Universidad Central ha visitado las redacciones de los periódicos de Madrid haciendo saber que la hora designada para celebrar la manifestación es la de las dos y media de la tarde.

Afirmase que el gobierno dará las órdenes oportunas para impedir se lleve a cabo la manifestación.

Declaración de Cánovas.

A última hora ha manifestado Cánovas que mientras él esté en el poder, la honra de España no sufrirá menoscabo.

Como medio preventivo.

Asegúrase que en el Ministerio de Marina se trabaja activamente, para (si las circunstancias lo exigen) armar en breve plazo los acorazados «Peláye», «Oquendo», «Vizcaya», «Infanta María Teresa» y el «Alfonso XIII». Se ha dispuesto que se activen los trabajos del «Carlos V», «Cisneros» y otros barcos que puedan estar en disposición de ir al Canal de Balsamás.

También se dice que se armarán los buques de a Transatlántica que reúnan condiciones para ello.

Las zonas militares.

La Epoca dice que será muy probable que se aumente el personal de los cuadros de las zonas militares, con el objeto de que se faciliten las operaciones del reemplazo y concentración de reclutas y reservistas.

Ha tomado posesión.

Hoy se ha reunido el Consejo de Guerra y Marina para que tome posesión de la presidencia el general Gamir.

Fuerzas a Cuba.

El general Weyler manifiesta que solo necesita dos coroneles, tres tenientes coroneles, nueve comandantes, catorce capitanes y cinco tenientes.

Añade que los dos coroneles más que pidió antes pueden ser sustituidos por los jefes de los regimientos 4.º y 5.º de Montaña.

Un cabecilla.

Esta tarde ha circulado la noticia de que el ca-

bealla Lostau se ha presentado a las autoridades, entregando el caballo y el armamento.

El Nuncio de Su Santidad.

Precedente de Málaga ha llegado a Sevilla Monseñor Cretoni, Nuncio de la Santa Sede. En la estación del ferrocarril le esperaban las autoridades, Corporaciones y distinguida concurrencia.

El Nuncio y el alcalde ocuparon un carruaje engalanado a la Federica. Monseñor Cretoni penetró por la puerta mayor en la Basílica, donde se ha cantado un solemne Te Deum. Despues se dirigió al Palacio situado en la Plaza del Cardenal Lluç, donde tuvo lugar la recepción.

POR TELEGRAFO ÚLTIMA HORA.

Madrid 1.º (12 noche.)

Lo que dice Cánovas.

El señor Cánovas se ha mostrado satisfecho con las noticias recibidas de Washington, que son ya mejores. El Senado aquí ha rechazado por 76 votos contra 6 una proposición pidiendo el reconocimiento de la independencia de la isla de Cuba. Del haberse aprobado semejante proposición hubiera constituido un casus belli.

Dice Cánovas que no tolerará las manifestaciones públicas, pues, la opinión no debe intervenir en las cuestiones que ventila el gobierno con el extranjero.

Los reclutas.

El llamamiento de reclutas con licencia ilimitada será de 25.202 hombres.

Precauciones.

Hoy estarán en Madrid acuarteladas las tropas en previsión de la manifestación que intenta celebrarse contra los Estados Unidos.

Madrid 1.º (12'30 noche.)

Entusiasmo patriótico.

En el café Continental y en el del Siglo, se han ejecutado al piano esta noche la marcha de Cádiz y Himno de Riego, en medio de estrepitosos aplausos y de grandes vivas a España y a Cuba Española y de ¡Abajo los Estados Unidos!

Madrid 1.º 2'40 madrugada.)

Optimismo de Castellano.

El ministro de Ultramar se muestra, también, optimista. Ha dicho que tiene seguridad de que el gobierno de Washington seguirá dando pruebas de su amistad hacia España. No conviene, a su juicio, las manifestaciones patrióticas porque fomentarían la animosidad de la opinión yankee y forzarían al presidente de aquella república Mr. Cleveland a cambiar de opinión.

Ha firmado el señor Castellano que reúne sobrados recursos para la campaña, pues, aun no ha tocado los cincuenta millones de pesetas producto de la negociación con el Banco de España.

VINO DE BUGEAUD

el mejor y más agradable de los tónicos. Anemia, Fiebres, Convalecencias. París, 5, Rue Bourg-l'Abbe - PRINCIPALES FARMACIAS

Abonos minerales

Se venden de las marcas más acreditadas en el almacén de don Valentín Ros-Huarie (cabe Pamplona). 4-1 p

Nodriza

Hay una casada, de 22 años de edad y leche de dos días que desea criar en su casa: Paseo de Valencia, 6. 5.º, darán razón. 3-1 p

Gran rebaja de precios

en pucheros, cazuelas, chocolateras, orinales, palmaritas y todo lo concerniente al ramo de hierro esmaltado.

Igualmente en los ramos de porcelana, losa y cristal.

Quinqués, tubos y mechas de los mejores y más baratos.

Baños y pozales de hierro galvanizado a precios baratísimos.

Zapatería, 52—Modesto Arregui. 15-1

Recluta voluntaria

PARA ULTRAMAR.

El que suscribe se encarga de presentarlos en el Banderin Depósito a cuantos se presenten y reúnan las condiciones desde la edad de 19 años a 40 inclusive, casados, viudos y solteros.

Para más detalles se darán en la calle de la Estafeta, 55, 2.º, donde está instalada la oficina. Horas de despacho de ocho a doce de la mañana y de dos a cinco de la tarde.—P. M. 8-1

Devocionarios

Se ha recibido inmenso y variado surtido en lujo y económicos, así como rosarios. Artículos de piel, boquillas de ámbar, espuma y cerezo.

Papeles de cartas inglesas, de Angulema y diferentes fabricas de España y del extranjero.

Objetos de escritorio, prensas de copiar y libros de contabilidad, todo de última novedad.

Casildo Iriarte—San Nicolás, 6 y 8—Pamplona. 29 1 3 4 4-2

Fábrica de abonos

de Jaurrieta y Compañía—Pamplona.

El precepto agrícola devuélvase a la tierra lo que de ella se retira por la sucesión de las cosechas, no se realiza con el empleo de simples superfosfatos que solamente dan a la tierra el fósforo y cal que necesitan las plantas, verificándose la producción merced a los demás elementos que existen en el terreno y que paulatinamente van desapareciendo hasta esquilmarlo. Como verdaderamente se realiza es agregando a la tierra azufre, potasa, fósforo y cal, según enseña la ciencia química y en las debidas proporciones. Esto constituye los abonos completos a cuya elaboración se dedica esta Sociedad, y aproximándose la época de la siembra de menuales tiene preparados los abonos convenientes. Fídanse catálogos.

Depósitos establecidos para la venta de nuestros abonos:

Adios, don Bernardo Echeverría—Aragua, don Pedro Martínez—Barasosin, don Venancio Larralde—Beire, don Benito Estenos—Belascosain, don Benito Ardanas—Zaparroso, don Juan Cruz Garceá—Corella, don Lucio Saenz—Echarri Arana, don Victoriano Sans—Elers, don Esteban Larraya—Eueriz, don Agustín Miza—Estelle, don Francisco Barandiarán—Funes, don Filomeno Martínez—Huarie, don Esteban Idoate—Ibarré, don Antonio Echeverría—Irujo, don Eulundio Teillet—Lizaso, don José Ariztegui—Menditoros (Ventas), don Francisco Esquivos—Obanos, don Babil Munarriz—Olazagutia, don Victoriano Echavarrí—Pamplona, don Esteban Echenique—Id. (Kochapea), don Martín Echelecu—Peralta, don Modesto Lanuza—Puente, don Valentín Artola—Salinas, don Francisco Agorreta—Sangüesa, don Pedro Val—Tafalla, don Garnaro Pérez—Tudela, don Juan Mendiluce—Villa-va, don Félix Armendariz. 8-2 (a)

Mantecadas de Viena

Y PASTILLAS DE CAFÉ Y LECHE

Plaza de San Nicolás, 64. 4-3 d

Junta de Abastos de la ciudad DE OLITE.

El día 21 del próximo mes de Marzo, a las once de su mañana, celebrará la Junta en la Sala Consistorial, remate en un solo acto, para el arriendo por término de un año de todas las pieles, vientres y sebes que resulten del ganado que se pesa en la carnicería del Ayuntamiento, bajo los precios y condiciones que obran de manifiesto en Secretaría Municipal.

Olite 24 de Febrero de 1896.—El Presidente, Cipriano Torres. 8-4

Devocionarios.

Se acaba de recibir un bonito y variado surtido en devocionarios y libros de visitas.

Casiano Diaz.

17.—Zapatería—17. 6-4

La revolucion social llegó

Liquidación por 15 días. A los almacenes de vinos y taberneros. Gran rebaja de precios en garrasiones y botellas bordelesas con tapon de porcelana. Vasos y copas. Bateria de cocina, bujías y jabon. También se liquida una partida de espejos.

«La Favorita»—Mayor, 12 y 14. 15-6

Mapas de Cuba.

Bonitos mapas de la isla de Cuba, en colores y fondo azul y de un metro de largo.

Se venden en la imprenta de EL ECO DE NAVARRA por el ínfimo precio de 25 céntimos de peseta.

Nodriza.

Hay una casada, de 24 años de edad y primerriza, que desea criar en casa de los padres de la criatura, ó en su casa; calle Descalzos, 24, 2.º derecha, dará razón don Mariano Vicente. 8-2 p

Tarjetas de visita

grabadas, esquelas de enlace, etiquetas para vinos y licores, facturas, tarjetas y estampas religiosas.

Litografía de Blanquez—Plaza del Castillo, número 11. 4-2

Canarios.

En la calle de Pozo-Blanco, número 10, 2.º hay de venta magníficos canarios y canarias. 3-3

Venta de un novillo

de catorce meses de tiempo, de raza de vacas de leche y apropiado para padre.

El que desee pormenores se dirigirá a la villa de Villafrañes (Navarra), calle de las Rosas, número 2, casa de Dionisio Garde. 4-2 p

Traspaso

La peluquería y barbería de C. Lopez, situada en la Plaza del Castillo, número 9, se ha traspasado a Juan Ciganda, quien ofrece sus servicios a su clientela y al público en general. 3-2

Doña Concepcion Juvera. VIUDA DEL CAPITAN DE LA GUARDIA CIVIL D. PASCUAL CHIRVECHES. Falleció el 26 de Febrero de 1895. R. I. P. Sus hijos, sobrinos y demás interesados suplican a sus amigos encomiendales a Dios en sus oraciones el alma de la finada. Pamplona 1.º de Marzo de 1896.

Doña Eleuteria Zalva. VIUDA DE D. MIGUEL ZALVA, VECINA DE ANSOAIN. Falleció el 21 del corriente mes. R. I. P. Sus hijos, su padre político, hermanos, primos, sobrinos y demás interesados SUPPLICAN a sus amigos la encomiendan a Dios y se sirvan asistir a los Funerales que en sufragio de su alma se celebrarán el martes próximo, 3 de Marzo, a las nueve de la mañana en la Iglesia del Santo Hospital. Pamplona 1.º de Marzo de 1896.

